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Séance du mercredi 11 janvier 2023 

Présidence : Yannic Rome, président 
Présents : 54 personnes 

 

     I. VIE DE LA SOCIÉTÉ 
 

Je déclare ouverte la 1854e séance de la Société 
polymathique du Morbihan. 

 
Bonjour et bienvenue à toutes et à tous.  
Mercredi 11 janvier 2023, il est encore temps de 

vous présenter mes meilleurs vœux pour l’année qui 
commence. Des vœux personnels mais aussi ceux des 
membres du bureau de notre Société. Des vœux pour 
vous présents ici cet après-midi mais aussi, par le 
truchement du bulletin mensuel, pour tous les 
membres de notre vénérable association. 

Que cette année nous conserve en bonne santé et 
qu’elle voie s’éloigner le spectre du Covid qui nous a 
beaucoup perturbés depuis trois ans. Qu’elle vous 
apporte du bonheur, à vous tous et à vos proches. 
Qu’elle vous permette un bon épanouissement et la 
satisfaction de vos désirs raisonnables.  

Ces vœux s’adressent également à l’association 
elle-même. Puisse-t-elle continuer à vous apporter, 
comme le suggère notre devise, culture et plaisir. 
Puisse-t-elle contribuer à votre enrichissement 
intellectuel par les conférences, les sorties, la 
fréquentation de notre bibliothèque, la lecture de nos 
publications.  

Malheureusement, en ce début d’année 2023, 
nous devons déplorer le décès de Jacques Guilchet. Il 
était l’historien de la ville d’Hennebont. Il en avait été 
le premier responsable des archives municipales. Il 
avait été membre de la Société polymathique et dès 
les années 1970, avait présenté des conférences 
concernant sa commune. Il était âgé de 91 ans mais, 
le 22 octobre dernier, il avait tenu à venir nous saluer 
lors de notre visite à Hennebont. 

Vous vous en doutez, l’activité de notre société ne 
se limite pas aux conférences même si elles en 

constituent la part la plus visible. Les appels lancés 
pour des candidatures au conseil d’administration 
(élections en mars), pour, en vue du bicentenaire et 
de l’inscription des mégalithes morbihannais au 
patrimoine mondial par l’Unesco, une participation à 
un atelier de recherche et d’inventaire des actions 
ayant lié la Polymathique aux fouilles et à la 
connaissances de ces monuments, pour, bientôt, un 
important travail concernant la bibliothèque, ces 
appels commencent à porter leurs fruits mais, il n’est 
pas trop tard et toute proposition d’investissement 
sera la bienvenue. 

Les membres du bureau mettent un point 
d’honneur à répondre aux invitations reçues par la 
Polymathique. Ces invitations peuvent être des 
participations à des réunions de travail du niveau 
vannetais à celui de la Société  d’histoire et 
d’archéologie de Bretagne. Elles peuvent être aussi 
plus divertissantes ou représentatives, telles que des 
cérémonies de vœux en ce début d’année.  

Enfin, je vous rappelle que la Polymathique a 
participé à l’édition du livre Jean Richin et consorts… 
archiprêtres ‘’infâmes’’, œuvre du Vannetais Olivier 
Charles. Nous en avons quelques exemplaires à 
vendre. Je l’ai lu, il est très intéressant et très bien 
écrit. 

 
      Place maintenant aux conférences après vous 
avoir souhaité un bon après-midi. 

 
Yannic Rome 

Président de la Société polymathique du Morbihan 
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II. INFORMATIONS GÉNÉRALES 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Cotisation 2023 Personne seule Couple Etudiant Personnes morales 

Cotisation 35 € 45 € 20 € 45 € 

Membres bienfaiteurs ≥80 € ≥100 €   

 

 

Pour nous contacter polymathique@orange.fr 

Pour nous écrire 
Société polymathique du Morbihan 

4 rue Noé, 56000 VANNES 

Notre site internet (en cours de refonte) 

 

www.polymathique.fr  
 

 

PROCHAINES CONFÉRENCES et ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 

Mercredi 8 février 2023 
 

Les épaves anglaises du XVIIIe siècle du littoral morbihannais, par Gwendoline SANNIER 
 

Les travaux de Jean-Baptiste d’Après de Mannevillette en région lorientaise, par Jean-Yves LE LAN 
 

   
 

Mercredi 8 mars 2023 
 

Les marbres de l’Hôtel de Ville de Vannes, par Monique SIRARD 
 

Mercredi 8 mars 2023 à 14h15 
 

ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
 

Seuls pourront y participer les adhérents à jour de leur cotisation 
 

Les séances mensuelles se tiennent à la Maison des associations : 31, rue Guillaume Le Bartz à Vannes  
à partir de 14h15 
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III. RÉSUMÉS DES COMMUNICATIONS 
 
Une tombe monumentale vieille de 4000 ans à Noyal-Pontivy…  
Présentation des résultats de la fouille du tumulus de Kerledain 
 

En 2019 le tumulus de Kerledain à Noyal-Pontivy fût redécouvert grâce au dépouillement des 
orthophotographies de l'IGN : en effet, une tache claire, caractéristique d’un tumulus potentiel, est bien visible 
en 1966, notamment. En 1969 cependant, la rectification du tracé de la route détruit une partie du monument. 
Une fouille, mise en place à l’été 2021 par le service départemental d’archéologie du Morbihan, a permis de 
confirmer la nature anthropique de cette butte, et de mieux comprendre son architecture. Cette tombe 
monumentale était constituée d’un cairn (amas en pierres sèches) protégeant un coffre en bois qui contenait le 
corps du (ou de la) défunt(e), lui-même recouvert d’un volumineux tumulus (butte de terre). Bien que la nature 
du sous-sol ait empêché la conservation des matières osseuses et organiques, quelques éléments de datation 
permettent de caler l’édification de ce monument au tout début de l’âge du Bronze, soit vers 2000 av notre 
ère. Cette conférence est l’occasion de présenter les principaux résultats à l’issue de cette fouille. 

 

Muriel MÉLIN 
Responsable d’opérations archéologiques, Service départemental d’archéologie du Morbihan 

UMR 6566 CReAAH 
 

 
Août 1858 : cinq jours en Morbihan pour Napoléon III 
 

À quarante ans, en 1848, Louis-Napoléon Bonaparte, neveu de Napoléon 1er, est élu Président de la République 
au suffrage universel. Quatre ans plus tard, s’appuyant sur un plébiscite, il devient empereur sous le nom de 
Napoléon III. 
En 1858, après d’autres régions, il entreprend un voyage de près de trois semaines en Normandie et Bretagne. 
Il traversera le Morbihan entre le 13 et le 17 août. 
Ce passage en Morbihan avait été activement préparé par les services de la préfecture qui avaient demandé 
aux maires un accueil triomphal pour l’empereur. Le Morbihan qui, par tradition légitimiste avait refusé ses 
suffrages à Louis-Napoléon Bonaparte en 1848, va cette fois manifester un enthousiasme certain vis-à-vis de 
Napoléon III. Habile politique, ce dernier, dans ses discours, ne manquera pas de souligner les progrès dans 
notre région : le canal de Nantes à Brest, l’arrivée prochaine du chemin de fer, les travaux au port de Lorient 
notamment. Il ne manquera pas non plus de mettre en avant la ferveur catholique des Morbihannais : arrêt 
remarqué à Sainte-Anne-d’Auray, financement de travaux de restauration ou de construction d’églises entre 
autres. 
Ce voyage a été largement développé dans la presse locale mais aussi dans les journaux nationaux. 

 

Yannic ROME 
Professeur des Ecoles (ER) 

Président de la Société polymathique du Morbihan 
 

Quant aux moyens déployés pour la sécurité du couple impérial, ils apparaissent peu convaincants.  
La menace qui pesait sur le voyage était constituée par une poignée de socialistes lorientais qui décidèrent de 
se taire, et par la noblesse légitimiste, présente, certes, mais dépourvue de moyens car les paysans étaient bien 
décidés d’aller applaudir l’empereur. À plusieurs reprises on parla de l’arrivée d’anarchistes italiens en 
Bretagne, mais on les chercha en vain, et le préfet planifia des services d’ordre plutôt débonnaires. Il pensait ne 
rien craindre et demanda aux gendarmes de prévoir seulement trois geôles supplémentaires pendant le voyage 
officiel. 

Jean GUILLOT 
Commissaire divisionnaire (ER) 
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IV.  NUMÉRISATION DES BULLETINS ANNUELS DE LA SPM  
 PAR LA BIBLIOTHÈQUE NATIONALE DE FRANCE 
 

 
 
 
En ce début d’année, la Société polymathique du Morbihan (SPM) a signé une convention de coopération 
numérique avec la Bibliothèque nationale de France (BnF). Elle concerne principalement la numérisation et la 
mise en ligne sur Gallica – bibliothèque numérique de la Bnf – des bulletins annuels de la SPM parus entre 1945 
et 2019. 
Dans le cas de la mise en ligne de ces périodiques – les bulletins annuels sont considérés comme des revues – la 
SPM met en œuvre une démarche d’information auprès des auteurs et de leurs ayants droit, en publiant dans 
son bulletin mensuel l’encart suivant. 
 

La Bibliothèque nationale de France (BnF), en partenariat avec la Société polymathique du Morbihan 
(SPM), souhaite procéder à la numérisation des ouvrages édités ou co-édités par la SPM, en 
particulier ses bulletins annuels publiés de 1945 à 2019 (Bulletin de la Société polymathique du 
Morbihan, Bulletin et mémoires de la Société polymathique du Morbihan, éditions diverses 
considérées comme le tome annuel). 
Les fascicules numérisés en mode image et en mode texte par la BnF seront rendus accessibles sur 
internet, de façon libre et gratuite, par le biais de son site Gallica. 
Il est en conséquence demandé aux auteurs ayant collaboré à ce titre, ou à leurs ayants droit, de 
bien vouloir se faire connaître en cas d’opposition à ce projet. 
À l’issue d’un délai de 6 mois, prenant effet à compter de la date de publication du présent encart 
dans le bulletin mensuel de la Société polymathique du Morbihan, et sauf avis contraire des auteurs 
ou de leurs ayants droit, la BnF procèdera à la mise en ligne des volumes numérisés. 
Il est cependant précisé qu’après cette mise en ligne, la BnF s’engage à retirer tout article ou 
illustration en cas de réclamation de son auteur ou des ayants droit de ce dernier. 

 
Pour toute information complémentaire concernant la propriété intellectuelle des articles mis en ligne, 
vous pouvez contacter Olivier Vallentin (vice-président de la SPM) : polymathique@orange.fr 
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V. NOS PUBLICATIONS  Ouvrages en vente à la bibliothèque ou sur demande 

 

La Société polymathique du Morbihan est la plus ancienne société savante de Bretagne. Fondée à Vannes en 
1826, par quelques érudits, elle œuvre depuis près de deux siècles dans l’étude, la sauvegarde et la valorisation 
du patrimoine naturel et historique du Morbihan. Depuis 1857, elle publie un volume annuel comprenant 
diverses contributions dans les domaines de l’archéologie, de l’histoire locale ou régionale, de l’architecture, du 
patrimoine et des sciences humaines ou de la Terre. En 2020, un nouveau de format d’édition plus grand et 
mieux adapté aux travaux scientifiques des contributeurs a été mis en place. Il permet désormais une meilleure 
restitution de l’iconographie (plans, photographies) et un usage généralisé de la couleur. 
 
 
 

Bulletin et mémoires 
------ 

2022 
 

Périodique regroupant 9 notices 
constituant l’actualité 

archéologique et 10 articles, 
l’ensemble rédigé par 16 auteurs  

 
Éditions Société polymathique 

du Morbihan, tome 148, octobre 
2022, 192 pages couleur 

 
Prix de vente : 35 euros 

 

  
 
 
 

Les trois précédents volumes 

           

 2019 2020 2021 
 418 pages 212 pages 180 pages 
 25 euros 35 euros 35 euros 
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Nos ouvrages hors-séries 
 
 

               
Vannes au Moyen Âge, 

Une histoire de 1000 ans 
L’âge du Bronze dans le 

Morbihan 
Mané Vechen, un art de 

vivre à la romaine 

Ouvrage collectif (18 auteurs) réalisé 
sous la direction de Christophe LE 

PENNEC ; coédition Musée d’Histoire 
et d’Archéologie de Vannes / Société 
polymathique du Morbihan / Locus 

Solus éditeur, 88 pages 

Date de parution : juin 2016 

Ouvrage collectif (35 auteurs) réalisé 
sous la direction de Sylvie BOULUD-

GAZO et Christophe LE PENNEC ; 
coédition Société polymathique du 

Morbihan / Locus Solus éditeur,  
128 pages 

Date de parution : juin 2019 

Ouvrage collectif (12 auteurs) 

Coédition Musée d’histoire et 
d’archéologie de Vannes / Locus 

Solus éditeur / Société 
polymathique du Morbihan,  

64 pages 

Date de parution : juin 2020 

10 euros 18 euros 15 euros 

 
 
 
  

Les publications de la Société polymathique du Morbihan bénéficient du soutien de la Direction des 
archives de France, de la DRAC Bretagne (Ministère de la Culture), et de la Ville de Vannes 
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VI. LES MUSÉES DE VANNES 
 
 

Depuis 2004, le musée des beaux-arts (La Cohue) et le musée d’histoire et d’archéologie (Château Gaillard) 
bénéficient de l’appellation musée de France par le Ministère de la Culture. Cette reconnaissance patrimoniale offre 
des capacités et perspectives aux établissements, mais comporte aussi quelques obligations réglementaires : 
inventaire des collections, récolement décennal et versement Joconde. Cette dernière consiste à participer à une 
base de données nationale, en y versant des notices 
d’œuvres ou d’objets. 

En 2021, la mise en place pour les deux musées 
de Vannes d’un nouveau portail de gestion des 
collections, nous permet désormais d’envisager plus 
facilement la diffusion des collections vers le grand 
public. Depuis la fin décembre dernier, plusieurs 
centaines de notices d’œuvres ou d’objets majeurs 
ont été versées sur Joconde. L’objectif recherché est 
de montrer ainsi la richesse et la diversité de notre 
patrimoine mobilier communal, avec l’exigence que 
chaque élément soit illustré.  

 
 
En cliquant sur les liens ci-dessous, vous pouvez accéder directement à ces collections partagées : 

 

 Musée des beaux-arts de Vannes   Musée d’histoire et d’archéologie de Vannes   

 
 

Musée des beaux-arts de Vannes (La Cohue) 
Contact : Musées de Vannes, place Saint-Pierre, 56000 VANNES, 02 97 01 63 00 
 

 

CORINNE VÉRET-COLLIN, PIERRE COLLIN 
LIGNES CROISÉES  
19 novembre 2022 au 12 mars 2023 
 

Pour la première fois, les deux artistes - qui partagent leur vie 
depuis leur rencontre à l’École nationale supérieure des Beaux-Arts 
de Paris en 1977- exposent ensemble. Si le thème du paysage les 
réunit, il est cependant traité différemment. Corinne Véret-Collin 
dessine et crée des volumes en jouant avec l’idée du fil conducteur 
et des ombres. Son paysage est intérieur. Ses scènes, souvent en 
trois dimensions, sont des véritables invitations aux voyages 
imaginaires. Pierre Collin traite les paysages environnants comme 
un récit qu’il décline au fil des jours en observant la course du soleil. 
La mer est omniprésente ; l’horizon immense. Gravures, peintures, 
sculptures, invitent chacun de nous dans ce voyage artistique dont 
l’aboutissement est une œuvre réalisée à quatre mains. 

L'entrée des musées est gratuite pour les membres de la Société polymathique sur 
présentation de leur carte 

 
 

Directeur de la publication : Yannic ROME 
Éditeur : Société polymathique du Morbihan (Vannes) 
ISSN n° 1145-7155 
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